

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre  
2.50 P, negyed évre 1.30 P

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Cselekmények, Kossuth Lajos-utca 14. szám  
Hirdetés díja előre fizetendő.

## Ausztria, Németország és Olaszország.

A világpolitika a heten jelentős fordulópontokhoz közeledett, Pápa bécsi nagykövete Schusnigg osztrák kancellárral fontos és beható tárgyalásokra folytatott, amelynek célja az osztrák és német viszony megjavítása, amelynek folyamata bizonyára Ausztria függetlenségének kimondása lesz.

Hitler valószínűség szerint egy magyar-osztrák birodalmat akar létrehozni, amely hivatalosan a Duna völgyének politikáját megalapozza. Ezen közeledés Mussolini hatalmas politikai elméletének újabb lépése Közép-Európa külpolitikájának megváltoztatására. Mussolini dacára Abessziniában való nagy elfoglaltságára, párhuzamosan kívánja folytatni a Közép-Európát érdeklő függő kérdések megoldását. Első lépés Ausztria függetlenségének biztosítása, a második Magyarország fegyverkezési egyenjóságát a békevizitációval kapcsolatban, harmadik Lengyelország és Németország viszonyának megjavítása a danzigi kérdéssel kapcsolatban, negyedik Bulgária, Törökország, Görögország kapcsolódása a létesítendő Olasz-Német szövetségbe.

A világlapok híradásai ezeket engedik következtetni, híradásai nagyon óvatosak, valószínű azért, hogy ne sértse a francia népront kormányra érzékenységet. Franciaország a belpolitikával nagyon el van foglalva és így nem tud eléggé foglalkozni

a külpolitikai kérdésekkel. A treuga deit keilene alkalmazni a jobboldali pártokkal szemben, mert enélkül a francia nemzet nagy válságba kerülhet és nagyhatalmi pozícióját elveszítheti. Politikájának helyes irányvonala a magyar békevizitáció lenne, mert ez képezné tengelyét és szilárd alapját az igazi világbékeknek.

A spanyolországi események is aggasztók, a kommunizmus, akár csak Franciaországban már nyílt és nagyarányú tevékenységet fejtenek ki. Bizonyára Mussolini és Hitler megkötendő olasz-német szerződése az antibolszevista front megalakulását is célozza, amelyre nagy szükség van.

Magyarországra fontos az idegen forgalom emelésének fokozása, mert ez egyedül célravezető eszköz a békevizitáció megvalósítására. Egyedüli ország vagyunk, ahol rend, nyugalom és törvénytisztlet van, tehát méltók vagyunk arra, hogy a gazdag külföldiek bennünk látogassanak meg, itt élvezhessék jól megérdemelt nyugalmaikat.

Az angol kormány is válságos helyzetbe jutott, Eden külügyminiszternek rövidesen mennie kell, mert külpolitikája nem felel meg Anglia külpolitikai érdekeinek. A világlapok híradásai ugyan betegségeről számolnak be, de valószínű, hogy ezzel leplezni akarják külpolitikai vezetetésének kudarcait. Angliának meg kell békülni az

egyre fejlődő hatalmas olasz és német birodalommal, mert ő van hivatalosan Európa békéjét megvalósítani.

A kisantant nagyon izgatott, politikája már nem egységes, csak a Magyarországtól való féltelém tartja még össze őket. Titulesku román külügyminisztert váratlanul hazarendelték, valószínű a népszövetségi ülésen az olasz újságírók ellen történt kirohantása miatt, de valószínű az is, hogy állásától felmentik, mert tettei és cselekedetei nagyon elmergeztették a nemzetközi helyzetet.

A magyar kormány helyes utakon jár, külképviseleti szervei a legnagyobb csendben dolgoznak, hogy a kedvező adott légkörben jelentős eredményeket érjenek el. Gömbös Gyula, a Vezér felgyógyult betegségeből és szabadsága ideje alatt teljes erővel folytatja a megkezdett munkát Magyarország talpraállítása érdekében, amely fárasztó munka bizonyára megterti a

magyar némes gyümölcsét.

Ha összegezzük a heti külpolitikai eseményeket, akkor láthatjuk és joggal megállapíthatjuk, hogy a magyar kérdés állandó felszinen van és a Budapestben időző japán delegáció azon bejelentését örömmel vehetjük, hogy ott is megalakult a magyarbarát egyesület, amely hivatalosan a mi nemzeti ügyünket szintén szolgálja.

A magyar kormány kezében a leghalásosabb fegyver a berlini olimpiai játékokon való részvétel lesz, amely a test kultúsa mellett diplomáciai tárgyalások folytatására is nagyon helytálló lesz. Minden eszközt meg kell ragadnunk, minden magyar embernek is szent kötelessége lesz, hogy a kiosztott kis szerepében jól megállja a helyét, mert akkor a győzelem nem marad el, meg fog valószínű Nagymagyarország s újra ezer évre rakhatja le fundamentumát, a kultúrát, a törvény tisztelgetését képviselő, mély vallásos érzeléssel telített Magyarország.

## A cselekményi ref. főkegyházközség ünnepe.

Örömtünnepe volt az elmúlt vasárnap a cselekményi ref. főkegyháznak, amely körülbelül 10 évvel ezelőtt alakult meg, azóta lankadatlan fáradsággal dolgozott azon, hogy Isten dicsőségére templomát emelje.

Az elmúlt vasárnap tartotta meg alapokmány elhelyezési és csillagfelhúzási ünnepélyét, amelyen valláskülömbőség nélkül nagy

számban vettek részt az összes keresztény felekezetek, valamint a zsidóság képviselői, továbbá városunk képviselőtestületének népes küldöttsége. A pápai ref. főgimnáziumot dr. Fejes Zsigmond igazgató, a szomszédos veszprémi megyei ref. egyházmegye küldöttségét Jókai-István Miklós lörntei nagybirtokos, volt országgyűlési képviselő vezette

## A Bakony ura.

Irtá: Smidáliusz Béla.

(Folytatás.)

II.

A X-i csárdában vigan hozta a cigány. Ez a csárda a veszprémi és zalai határszélen volt, már nem messze a Balaton melléktől. A csárdában egy jóképű, sebhelyes arcú legény mulatott. Amint látszott, pénze volt bőven, mert az asztal rogyásig meg volt rakva már üvegekkel, és folyt a bor még az asztal alatt is. A csárdás lánya sűrűn forgódott a legény körül és hozta neki az izletes harapnivalót és hozta a jó budaosonyit. A legény társdjában piztyokok csillogtak, a rézfukos pedig az asztalon volt keresztibe fektetve, hogy kéznél legyen. Az ivóban a legényen kívül még néhány öreg juhász gubbasztott és sauda szemmel riacintáltak a legényre, akikről meg is állapították, hogy valami futobetyár lehet. A környező majusi csendes éjszakában messze éhallatszik a muzsikaszó. A cigány fardhatatlanul hozta, hogy: Kődorosi csárda, Kőből vag

kirakva stb. A csárdás lánya odaült a betyár mellé a betyár a bor mamorában bizony ölegette a csinos lányt. Hisz ez kell a csárdásnak, akkor hogy a bor. Lassan lassan még néhány juhással szaporodott a társaság, akik szintén szemügyre vették a betyárt. Hisz ez senki sem ismerte. Látták, hogy derék egy száll, vállas legény és elég jó arca is volna, ha az a hosszú sebhely nem szantaná végig az arcát. Egyszer csak felkelt az asztal mellől és odamegy a juhászok asztalához és lekezelt velük, aztán azoknak az asztalát is megrakatta borral. Mikor aztán minden kézben telni pohár volt, akkor koccintott velük s azt mondta, hogy igyának a Sobri Jóska egészségére, mert ő am a Sobri Jóska.

Erre a kijelentésre aztán úgy végig néztek a legényt, hogy az meg döbbenve lepott egyet hátra felé. Az egyik öreg juhász aztán fölállott és odaballagott a betyárhoz és azt mondta szép, vonatott szavakkal, hogy őt szivesen isznak a Sobri Jóska egészségére és az övére is, csak az a baj, hogy ő nem azonos a Sobri Jóska-

kával.

— Jó lesz, ha a vezér nevét nem bitangolja, mert ebből nagy baj származhatik.

Erre azonban a betyár felkapta az asztalon fekvő fókását és olyant vágott azzal az asztalra, hogy a borosüvegek csörömpölve, ezer szilankra törve hullottak szét az ivóban. Aztán harsány hangon azt kérdezte, hogy ki az, aki azt meri állítani, hogy ő nem a Sobri Jóska?

Természetesen ekkor már a bor beszállt a betyárból. Hát bizony mindannyian állították, hogy ő nem a Sobri Jóska, mert a vezért mindannyian ismerik, tehát ne állítsa magáról azt, ami nem igaz. Így folyt a hangos szóváltás, de a juhászok nem akartak a betyárba beletölni, mivel a borát már előzőleg elfogadták.

Már éjfél körül járhatott az idő, amidőn egyszer csak több lódobogás és nyereses hallatszott be a csárda udvaráról és alig teltelt bele néhány másodperc, kinyílt a csárda udvarfelőli ajtaja és azon egy szép száll vallásos fiatal ember lépett be. A szép férfarcot egy kis fekete pörge-

bajusz ékesítette, a vállat pedig fekete göndör hajfürtök csokolgatták. A fiatal emberen ragyogott minden, a meggyipiros mellényt sűrű feketezőrnorv és ezüstpityke díszítette. A fején szép fekete pörge kalap volt, árvalányhaj dísszel. A hófehér borjúzaju ing és a tizenhatszál gyolcsagalya, csak úgy lobogott ha egyet mozdult. A fekete rancosszaru lakk-csizma gyönyörű tulipános színes kivaras díszítette és ezüst sarkantyú pengett a csizma sarkokon. Az övében két duplaösvő piztyó, a hátán keresztibe fektetve duplaoska volt. A vállára pedig egy szép karikás ostor volt fektetve. A fiatal ember csakhamar több, különböző idejű és arcu alak követte, mind alig felfegyverkezve és csinosan, tisztán öltözve. Amint a fiatal ember belépett, a zene elhallgatott, a juhászok pedig felugrottak az asztaloktól és eljén »Sobri Jóska« kiáltással a kalapjaikkal az igazi Sobri Jóska felé intettek.

Ekkor a vezér odalépett a sebhelyes arcú legényhez és azt kérdezte tőle, hogy hát szép ösém te ki vagy?

Ek-már-a-korai-vona-  
tokkal érkeztek városunkba, akik a fogadó bizottság kalauzolása mellett gyülekeztek és felvonultak az ünnepi istentiszteletre. Ott láttuk az istentiszteleten és az ünnepélyen szentmártoni Radó Lajos országgyűlési képviselőt, dr. Gerlits Elek főszolgabíróit, koltai Vidos Dániel ev. egyházmegyei felügyelőt, Halász Gyula máv. főintéző, álló nádfőnököt, dr. Szomoraky Zoltán igazgató-főorvost és még sokat közéletünk jelességei közül.

Az ünnepi istentiszteletet buzgó énekkel kezdték meg, iblíáit olvasott és imádkozott. Ólé Sándor pápai gondozó lelkész, majd közének után Jakab Aron piriti lelkész, esperes a rögtönzött szöszékre lépett és az alapokmány elhelyezését és csillagfeltételi ünnepély jelentőségét méltatta magas nivóju predikációjában és kérte a Mindenhatót, hogy e kis gyülekezet, amely oly szívós kitartással és farszító munkával alakult meg rövid idő alatt, anyagülekezetté fejlődhessen.

A nagyhatású beszéd után közének következett, majd Ólé Sándor pápai gondozó lelkész felolvasta az alapokmány szövegét, amelyben meg lett örökítve a gyülekezet története alakulásától a mai zárókó elhelyezéséig. Felolvasás után következett az alapokmány elhelyezése, majd következtek a kalapácsütések, ebben részt vettek az egyházi tisztséget viselőik, valamint az ünnepi istentiszteleten résztvevők.

Ennek végeztével a templom oldalfala előtt felállított

szöszékről szólott a zsolzárének után Végő János adorjánházi lelkész, egyházmegyei főjegyző, hatalmas szárnyalású beszédében emlékezett meg arról az örvendetes eseményről, amikor a cselekményi reformátusok kisdied küldöttsége megjelenni parókiáján és ő általa kérte lelki gondozását. Buzgó ímjában emlékezett meg, hogy az Isten segédelmével elvetett mustármag kikelt és a pár perc múlva felbuzandó csillag nemcsokára birtelen fogja a Mindenható örök dicsőségét.

Utánna közének következett, miközben feltették a csillagot a templom tornyára, hogy ezen új templomban Istennek tetsző munka induljon meg, a gyarló emberi lélek talájon itt megnyugvást és lelki épülést.

A Himnusz eléneklése után az ünnepély véget ért.

Délben egy óraker a Griff szállóba a nyteremben 86 személyes diszebéd volt, melyen az első felköszöntőt Ólé Sándor ref. lelkész mondotta, utánna Lajtai Tivadar h. vezetőjegyző, Kovácsics Géza nyug. ev. lelkész és Balassa István dr. esepregi ügyvéd földünk mondottak még felköszöntőket.

A diszebéd után a résztvevők kellemes hangulatban még sokáig elbeszélgettek. Meg kell emlékeznünk Geller Józsefről, aki nagyszerű ételleivel és kitűnő italaival méltán kiérdemelte a résztvevők elismerését.

**Irógépszalag  
Dinkgreve papirkereskedésben**

telen öreg embereket nem szokott látni, tehát ezt a piszkos dolgot nem hagyja magán szaradni. A legényt aztán megfogták és kivitték a szüa alá és megkötözték virrasztotta át az ejszákát. Természetesen feyveres ör vigasztalt rá, hogy valaki meg ne szoktassa. Aztán Sobri megkérdezte, hogy a legény mit fogasztott el és azt a sajátjából kifizette a osárdasnak, ugyszintén a nagy is megkapta, amiért a legénynek muszállt. A legényről aztán megtudták, hogy egy somogyi juhász legény, aki híres szurkalo és vérekedő volt és most is szokófolban van, mivel egy dardag legényt a koreszmban leaszott és a zsandarok keresik. Azt hitte, hogyha a Sobri nerét használja, akkor jobban rettegnek tőle az emberek és a Bakonyt gondolta a legjobb buvó helynek. Természetesen arra nem számított, hogy a sora összehozza Sobrival.

Mikor a legény el volt intézve, Sobri is leült egy kisebb asztalhoz, amit a csardas lánya hóféhér abroszsal fődött le, ami mellé meg a két aivezer ült le. A 40 foyi legényiség pedig a többi asztalhoz telepédt le. Sobri vacsorát és bort rendelt és már jóval túl járt az idő éjfélen, mikor a muszikaszó elhallgatott. Azután a tarsaság nyugovóra tért és bizony a nap már elég magasan járt, mikor Sobriek felébredtek. A reggeli után Sobri nyergeltett, miután a számlát a osárdással rendezte. Lóra kaptak és neki vágta a Bakony egyik idényülő erdejének.

Vége köv.

**Már most gondoljunk őszi vetéseinkre.**

Az Országos Mezőgazdasági Kamara talajtani és trágyázási osztálya közli: Azok a meggyűlések, melyeket ez évben vezetett szabadföldi kísérleteink május-junius hónapokban végezett megismerlése során országoszerűt észlelhetünk. Arra keszeltünk, hogy már most elmulnak a gazdálkodóknak figyelmét az őszi vetésnek idejében való helyes előkészítésének feladataira.

Ez évben az őszi kalászosokra a tavaszon egyideig nagyon kedvező idő járt. Ennek megfelelően a vetések állása általában kitűnő volt, de mégis közvetlenül a jó vetések mellett ugyanazon a talajon nagyon gyakran jelent meg a gyenge-erőben gyenge vetéseket is. A vetés-k gyenge állásának oka rossz talajelőkészítés, a talaj trágyaerőjének gyenge volta és ezenfelül még helyenként növényi kártevők pusztítása volt. A rossz talajelőkészítés az idén különösen megdöszöta szagot, öszet, a kalászosok magvai a nagy szárazság miatt az ország legnagyobb részében nagyon kedvezőtlen vetőágyra kerültek, sokszor csak nagyon későn lehetett vetni őket, rosszak vagy egyáltalában nem kelték ki és bokrosodtak. Olyan vetések is melyeknél minden lehető megtörtént a muh csözön a jó talajelőkészítés érdekében, gyengén állottak és a gazda nagy fáradsága hiabavalóan tűnt fel. Mégis ezek a vetések ma már igen gyakran kitűnők ha a talaj csak valamennyi nyira is megfelelő trágyaerőben volt.

Ezeket a tavaszi kedvező idő annyira magukhoz térítette, hogy alig volt nyoma már az őszit hiányoknak, legfeljebb annyit, hogy a vetések mindentű-kisse ritkábbak voltak mint máskor. A rossz talajelőkészítésben rezesült vagy a gyenge-erőben lévő talajokon lévő vetésekre azonban hiába volt a kedvező tavasz. Ezekben az ősziek magukhoz térni nem tudtak és feltűnően sűrűn elmaradtak a közzetűndi szomszédos kitűnő, itt-ott rekordtermést ígérő táblák mellett. Szomszédos táblákat látunk itt, rovar és egyéb növényi kártevők által alaposan megdöszmált, gyenge-velést de mindjárt mellett olyant, melyben alig lehet látni, hogy a vidéken kártevők is jártak. Ezek a kedvező időjárás, talajállapot és talajerő folytán „kíníttek a kártevők foga alól.”

Mint minden év, ez is új tapasztalatot hoz tehát a gazdáknak és épp az idei tapasztalat. Amon ki hosszú idő óta legjobban a jó talajelőkészítés jelentőségét az őszi vetéseknél és azt, hogy értékes és fontos őszi vetésű termények, főleg a buza, arpa, repce és magbótkönyi jó-trágyaerőben lévő talajba kell, hogy kerüljenek.

Tudjuk milyen hiányok vannak talajerőellátás rendszereinkben azokból az adatokból, melyek mezőgazdaságunk állótrágya és műtrágya-fogyasztására nézve rendelkezésünkre állanak. Az állótrágyázás országos

viszonylatban rendk vő alacsony szintvonalon mozog. Ehhez hozzájárul még a sok helyütt nagyon hiányos trágyakezelés is. A zótrágyázás és a talajjavító növényes természetű nem olya elterjedt, hogy a hiányokat pótolhassuk. A műtrágya fogyasztás hihatetlen alacsony és emellett még a három, ugyszólván egyformán fontos növényi tápanyag használatban rendkívül aránytalanságot mutat. Foszfort fogyasztunk legtöbbit szuperfoszfát alakjában, de még mindig megdösbentően keveset, mert amit fogyasztunk éventenk, aztal művelés alatt áto talajainkban feltűnően másfelhasználhatók lehet. Ezen a területen műtrágyázásunkat részeseíteni, az e-fogyasztást pedig legfeljebb a terület, egytized százalékára, a kali pedig hatszázad százalékára elegendő. Megdösbentő törzszakom ezek, melyek termésünk mennyiségében és minőségében maris éreztetik hatásukat és rövidesen katasztrófahaza fognak válni, ha változás nem áll be. Ne éljük továbbra is a tövezésében, hogy talajaink gazdagok, ami e számok alacsonyagságát indokolja. Még keül szótvetünk ezt az országos viszonylatban folyó talajszaroló gazdálkodást, mely létalapunkat, mezőgazdaságunkat vissza fogja rantan a maga különleges válságába, mikor más országok a világszerű megérett valóságból lassan bár, de ki fognak emelkedni.

Őszi vetéseink trágyázására fordítsunk tehát nagy gondot. A megtelető trágyázással őszi vetéseink minőségét és mindentű terméseit nagy mértékben emeljük, sőt biztosítjuk is, mert nitrogénnek foszfornak, kálium és mészszű kioldóképen hatott talajokon az ősziek fagyallobbat is és a növényi kártevők szemében eltelezőbbak is lesznek.

Már az idei őszi vetésektől kezdve építünk fel tehát új, helyes trágyázási rendszert. Arra nézve, hogy ezt hogyan tervozzuk meg, legjobban kiűnő segedeszköz all a gazdálkodóknak rendelkezésére. Az Országos Mezőgazd. saiki Kamara talajtani osztálya ez évben adott ki legjobb növénytermesztési és talajtani szakférfiaink közreműködésével „A talajerő fenntartásról és a műtrágyázásról” címen egy könyvet. Ez a könyv a legmodernebb alapokon készült, mindenne kellő tájékoztatást nyújt és figyelembe vezi a meg mindi, arakodo behöz gazdasági viszonyokat is. Mindenké megazerezheti, mert a 115 oldal terjedelmű és emellett 12 hatalmas tájékoztató trágyázási táblázatot tartalmazó munka ára 1 pengő 50 fillér. Minden Mezőgazdasági Kamaranál beszerezhető, valamint könyvkereskedésekben is. Egyébként pedig a mezőgazdasági kamarák mind a gazdáink díjtalanul rendelkezésére állanak gyakorlati tanácsokkal a talajerőellátás kérdésében, akár előszóval, akár pedig írásbeli megkeresésre.

**Hollósy Jusztinián emlékünnepe.**

Husz év után végre mozgalom indult meg városunkban, hogy városunk volt tiszteletre méltó díszpolgárának, Hollósy Jusztinián volt dömölki apátnak emlékére rendezett ünnepélyt felelevenítsék.

Hollósy Jusztinián hosszú ideig áll a dömölki apátok történelmi emlékü székeben, patriarcha koráig nagy és áldásos tevékenységet fejtett ki városunk életében. Szociális érzékű derék főpap volt, aki nemes szívvel

valláskülömbőség nélkül segítette a szegényeket és elhagyottakat.

Ennek a galamblektű főpapak emlékeztére határozta el az akkori kiacelli ipartestület, hogy minden év augusztus első vasárnapján a marcali apátságban maiban néptűnnepélyt rendez, amely néptűnnepélyek a háború kitöréséig minden évben rendeztetettek. Ezen néptűnnepélyeken vallás és társadalmi állására való tekintet nélkül részt-



